



《琅琊榜》中的宫女小新：她就是个工具人啊

生活报首席评论员 静伟
隔离居家无聊，重看了一遍《琅琊榜》，一个小人物的言行和命运让我觉得颇为感慨，耐人寻味。她，就是静妃身边的宫女小新。

这个小新，本是滑族人，在滑族被大梁灭国之后，也和其他滑族璇玑公主的女弟子们一道，成为潜伏在大梁的眼线，试图搅乱大梁朝局，密图复国。而小新，正好成了靖王母妃静妃的宫女。

虽然她只是个小人物，但在离间靖王和梅长苏关系以及告发静妃为宸妃私设灵位这件事上，她是最卖力也是起到关键作用的。当然，最后的下场，也是可悲可恨，却又不值一提。

如果说单纯是为了复国，小新的举动本无可非议。但正如剧中交待的，滑族的复国已是不可能的任务，且灭国时间已久，小新当时尚幼，很难说有什么切肤之痛、没齿之恨。连比他年长资深的四姐，其实都已经看淡一切，试图抽身，只是被迫卷入，无可奈何。

而且，四姐在潜入宫内之后，特意跟小新说了一番颇有深意的话：“咱们这些滑族姐姐当中，你年纪最小，从小便被送进宫中，从未得到师父的启用，你的手上没有沾过血，所以你是有退路的，姐姐劝你一句，做事情的时候，能敷衍了事就罢了，千万不可过分行事。”

但正像俗话说的：“好言难劝该死的鬼”，面对师姐苦口婆心的劝

告，小新却是一脸的不解甚至质疑：“姐姐此话何意？师父自幼教导我，身为滑族女子，为复国而生，为复国而死，绝不二心，现在师父虽已不在，但临终前，曾明令我们听从秦姐姐和夏首尊的指派，如何能够敷衍了事？”以至于四姐也只能说她“心思单纯”，让她“好自为之”了。估计心里在说：“我只能帮到这儿了。”

以小新的年龄和人生经历，不可能对故国有太多认知和情感，也不可能跟大梁，尤其是静妃和靖王，有什么具体的仇恨。反倒应该是深受静妃的信任和恩宠，否则也不会让她做自己的贴身侍女。但她为什么会比四姐更坚定地去“做任务”，会毫无顾忌地去陷害宠爱自己的静妃，和人品不错的靖王呢？

在我看来，小新就像是一个头脑中被璇玑公主输入了指令的机器人，一旦启动，就会完全按照程序运行，不会去辨别善恶是非，也不会考虑成败利害。而且，她之所以会乐此不疲，坚定不移，正是因为她没有什么经历，也没有什么见识，作为久居深宫的一个小人物，她在这样的任务中找到了存在感、价值感、意义感，甚至快感。

所以你看她在所有的行动中，都是非常积极的、主动的，甚至是兴奋的。在整个过程中，她尝到了能左右别人的命运，且让自己成为“主角”的滋味。至于整件事情是

对是错，静妃对她好不好，靖王人怎么样，这件事做成做不成对于她有何利弊，似乎在她的心头从来没有考虑过。因为她根本就没有分辨能力，也没有分辨愿望。

而在事败之后，梁王恼羞成怒要将其杖杀之时，在场的皇后娘娘根本没有也不可能保她。虽然小新觉得自己很重要，但对于利用她的人来说，不过是用过即抛的工具人而已。

可悲又好笑的是，在静妃保下她的性命之后，她居然还小嘴叭叭地问这问那，这样的人，真是死都不知道自己咋死的。

她问静妃：“我哪句话说得不对吗？我的所有行动都顺理成章，就算您怀疑整件事情是个局，我也只是局中被利用和误导的人，誉王、小金，甚至惠妃娘娘，他们才是您应该怀疑的人啊！”

静妃的回答是：“正如你所说，

这整个事情，就是一个局，是一个为了挑拨靖王和苏先生之间的关系而设的一个局，在这个局中，不管过程如何发展，设有多少铺垫，要让多少人卷进来，最终的目的，最重要的部分，是你最后对靖王的哭诉，如果你只是一个被他们利用的无辜之人，那这最后一步，他们该如何把控？他们费尽了所有的心思，连皇后娘娘都冒着被责罚的危险，而设下的这个局，最后的关键，却落在了一个不由得他们控制的小宫女身上，这可能吗？”



作者公众号

勇敢，是一个高级的词汇

SHENGMINGRLJI
老文青的生命日记²⁶



王伟宏

许知远在对话中国法学院教授罗翔时间里：“如果找一个非常鼓舞你的法学人物，你会选择谁呢？”罗翔说：“很多，比如马丁·路德·金、甘地、林肯”许知远又问：“他们身上最触动你的是什么？”罗翔说：“勇敢”。罗翔接着说：“勇敢是一个很高级的词汇，在人类所有的美德中，勇敢是最稀缺的品质。”

那么，到底是什么是勇敢？罗翔说，勇敢不是你喜欢什么就要得到什么，不是你喜欢谁就去追谁。勇敢是面对困境依然敢于忘初心地坚持；是面对诱惑依然心无旁骛地爱一个人。

在我被死亡缠绕的那两年里，我没有被癌症吓死，没有被死神吓死，看上去我是足够勇敢的。回想起来，并不是我选择了勇敢，而是我别无选

择。在逃无可逃、避无可避的时候，只好鼓起勇气去直面一切。既然害怕无济于事，郁闷也于事无补，索性就不去恐惧，心平气和地接受好了。毕竟，勇敢是死，胆怯也是死。勇敢起来，死前不会那么挣扎，那么痛苦，死相也会安详很多。如此这般，我不仅扛了下来这场灾难，还神奇地活了下来。如此这般，我大概也当得起勇敢二字了。就像罗翔所说：“真正的勇敢不是无所畏惧，而是心怀畏惧却依然前行。”

罗翔对自己的要求是，“当命运之神把自己推到需要勇敢的情境时，希望能够像自己的想像中那么勇敢。”我很幸运，我比我想像中还要勇敢。是因为我想通了一件事，那就是死亡不可阻挡。既然不可阻挡，除了接受又能如何？

我知道勇敢不是动词，不需要做什么来证明。勇敢不是勇猛，不是

喜欢挑战，更不是胆大妄为。勇敢是一个形容词，是一种坚持到底、永不退缩的态度，是能够直面一切的姿态。

如果要把勇敢画下来，那么它一定不是张扬的颜色，它应该是单纯质朴的白，或是内蕴深厚的黑，亦或是沉稳内敛的灰，那种被设计师称为高级的颜色。

如果硬要问勇敢的属相，勇敢一定不属勇猛无敌的老虎，不属居高临下的龙，也不属个性张扬的马。它的属相应该是接近憨直的牛，认准一条道就会坚持到底，它会有一点点傲骨，只管认真耕种，不问世事毁誉。

勇敢其实是一件秘密的事情，不需要证明给人看，更无须在意别人的毁誉。有个北京的朋友，热衷于评论时政，啥都敢讲，自以为很勇敢，这实在是对勇敢的误解。大多数时候，就我们常人能够掌握的资讯而言，我们

真的很不了解那些大事件的因果关系和背后逻辑。由此，我们基本上没资格在那些大事大非面前表态。所以对网上那些聒噪者，我是鄙视的。那些正义感爆棚的声音，在我看来，其实不过是网络暴力的一分子罢了。

陈坤在一档节目中说，“以前我很在意演得漂亮，现在我更在乎漂亮地演，现在我可以勇敢地不再隐藏我的笨拙。”

我身边有一些这样的朋友，他们不慕虚荣，不在乎得失，不随波逐流地追逐财富，按自己喜欢的方式读书或写作，尽管清贫窘迫，却一直活成自己想要的样子。我说不清他们是否也像我一样别无选择。

做勇敢的人是有福的，勇敢不仅仅是一种生活态度，它可能还是一种化解灾难的法宝。比如我能从死亡的纠缠中活下来，或许勇敢就是大大的功臣。

出售观江房
出售松北花园洋房
低价急售别墅
出租出售写字间办公室两套
急售洋房
抵账房低价出售
急售住房
车库出租

19845256893
19845256893
19845256893
19845256893
19845256893
13664646555
13694515777
18745055527
13136690462

生活报中缝广告
受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804

生活报
环保之心·汇聚点滴

中宣部宣教局 中国文明网